
[초성민수학] 다 죽어봐라 경우의수/확률 자작변형 3문제

Q1. 데이터 10메가가 5개씩 총 50메가가 있다. 이를 엄마, 아빠, 성민이 3명이 나누어 
가지려고 한다. 이 때 성민이가 30메가를 가질 확률은? (데이터의 기본 단위는 10메가라고 가
정하며 50메가를 모두 나누어 주어야하고 못 받은 사람은 생길 수 있다.)

Q2. 성민이는 흰색, 검은색, 노랑색, 파랑색 티가 한 장씩 있고 같은 색으로 바지 역시 
하나씩 있다. 티와 바지는 한번만 입을 수 있다. 월 화 수 목 4일간, 매번 바로 전날 입
은 색의 옷은 입지 않을 때, 4일간 입을 수 있는 티와 바지색의 경우의 수를 구하여라. 
(예를 들어 월요일에 흰티 검은바지를 입는다면, 화요일에 검은티와 흰바지는 입을 수 없다. )

Q3. 집합      에서 집합  ｜는 이하의자연수 로의 함수 중에서 다음 조
건을 만족시키는 함수 의 개수를 구하시오. 

(가)  ∈ 일 때, ≠이면 ≠ 이다.

(나) ≤  를 만족한다. (단,    )   
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정답과 해설_ 1번 :  2번 : 120가지 3번: 812가지

-------------------------------------------------------------------------------------

Q1. 데이터 10메가가 5개씩 총 50메가가 있다. 이를 엄마, 아빠, 성민이 3명이 나누어 
가지려고 한다. 이 때 성민이 30메가를 가질 확률은? (데이터의 기본 단위는 10메가라고 가정
하며 50메가를 모두 나누어 주어야하고 못 받은 사람은 생길 수 있다.)

-------------------------------------------------------------------------------
Comment 

 이문제의 핵심은 확률에서 전체경우의수
일어나는일의경우의수 로 바라볼 때는 언제나 각각의 사건이 수학

적으로 확률이 같을때만 이루어져야 함이다. 이는 교과서에서도 명시되는 내용이다.

위와 같이 단순히 경우의 수로만 보기에는 문제가 있다.
각각의 경우의 수에 대해서 일어날 수 있는 기대확률이 같을 때만 일반적인 확률을 사용할 수 
있어야 하기 때문이다. 따라서 이를 중복조합으로 접근하는 것은 각각의 사건이 확률이 같다고 
할수 없기에 틀린 답이다. 
(실제로 이러한 문제들로 많은 강사 혹은 책들이 오류가 생기기도 한다.) 
이는 수능에서 나오기 매우 어려운 요소들이기도 하지만, 가볍게 생각해 보겠끔 나올 수는 있다.

관련문제 [2006학년도 6월 평가원 (확률과 통계) 29번]

어느 과일 가게에서는 사과를 개씩 묶어 사과의 총무게가 g 이상이면 등급, g 미만이면 
등급으로 분류하여 판매한다. 무게 g인 사과 개와 g인 사과 2개 중에서 임의로 3개씩 
선택하여 개의 묶음으로 만들었다. 하나의 묶음이 등급으로 분류되었을 때, 다른 묶음도 등급
일 확률은 ? [4점]

① 
  ② 

  ③ 
  ④ 

  ⑤ 

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그렇다면 이 문제는 ??
 
풀이에 앞서 여러분의 착각은 이렇게 해결하면 된다.

수학적 확률을 같에 보는 내에서 근원 사건 일어나는 사건들

데이터 1,2,3,4,5 그냥 10메가짜리 5개.

㉠ (12345/x/x)    => 1가지 ㉠ 5개/0개/0개  

   (x/12345/x) 0개/5개/0개  

   (x/x/12345) 0개/0개/5개
㉡ (1234/5/x) (1235/4/x) (1245/3/x)
(1345/2/x) (2345/1/x)   => 5가지

㉡ 4개/1개/0개     

 …

4개/0개/1개
1개/4개/0개
0개/4개/1개
0개/1개/4개
1개/0개/4개

(123/4/5) (124/3/5) (125/3/4)
(134/2/5) (135/2/4) (145/2/3)  …

3개/1개/1개

(1/234/5) (1/235/4)   … 1개/3개/1개

… …

(1/23/45)  (1/24/35)  … 1개/2개/2개

정답 : 개 ( 5가지의 데이터가 계속하여 
3가지를 선택 할 수 있다. )

정답 :  = 21개 (서로 다른 3명에게 

중복되는 5가지(데이터10메가)를 나눠주는 
경우의 수)

우측표에서 왜 근원사건이 아닌지 빨간색으로 되있는 데이터 나눈 상황을 살펴보자.
㉠은 좌측에서 보다시피 1가지이다. 별 문제없다. 허나 ㉡ (4/1/0)  좌측에서 보다시피 사실은 5
가지이다. 생각해보자. 

그렇다면 오른쪽 하나하나 상황을 우리는 주사위의 눈이라고 여기고 꺼낼 때,
㉠ 이라는 공은, 1가지밖에 없는 반면, ㉡ 이라는 공은 상황자체가 더 많이 나올 수 있다.
(주사위가 1.2.3.4.5.6 이아닌, 1.1.1.1.2.3 이런 느낌이다.)
㉠과 ㉡을 같은 크기의 공이라 여기고 뽑는 것은 분명히 불공평한 상황이라는 것이다.
반면 좌측은 모든 공(상황) 들이 나올 확률이 같음을 알 수 있다. 

따라서   정답은 


×   

(데이터 다섯 놈 중 세놈이 성민에게 가고, 나머지 두 놈은 두명 중 아무 곳이나 )
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Q2. 성민이는 흰색, 검은색, 노랑색, 파랑색 티가 한 장씩 있고 같은 색으로 바지 역시 
하나씩 있다. 티와 바지는 한번만 입을 수 있다. 월 화 수 목 4일간, 매번 바로 전날 입
은 색의 옷은 입지 않을 때, 4일간 입을 수 있는 티와 바지색의 경우의 수를 구하여라. 
(예를 들어 월요일에 흰 티 검은바지를 입는다면, 화요일에 검은티 와 흰바지는 입을 수 없다. )

------------------------------------------------------------------
우선 옷부터 입자. (바지부터 입든가)

옷을 입혔을 때 뒤의 상황이 똑같다는 것을 인지할 수 있기에, 바지역시 맞춰 입은 후 곱하면되
는데
이 바지 세는 것이 학생들이 많이 틀리는 것 같다. 

윗 옷을 A. B. C. D 라고 할 때 바지의 상황을 살펴보자.

1) 월요일 A-A 라고 할 때
1-1) 화요일 B

A B C D
○

A B C D

는 쉽게 찾아진다. 다음부터가 헷갈린다.

1-2) 화요일 C

A B C D
X

A C

화요일에 바지를 C입으려 하는 순간 수요일에 C를 입지 못하게 된다.
그래서 바로 탈락

1-3) 화요일 D

A B C D
O

A D C B

화요일에 바지를 D를 입으면 수요일에 바지 B는 입지 못하므로 (화요일 옷이 B)
자연스레 수요일 목요일이 결정된다.
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2) 월요일 A-B 일 때
2-1) .. 하기전에 이미

A B C D
x

B

모순이다. 화요일에 B입어야 하거든 (현재 웃옷부터 결정이 되어있다.)

3) 월요일 A-C 일 때
3-1) 화요일 B

A B C D
O

C B A D

색이 달라질수록 조금 더 상황이 단순해진다.
월요일에 A-C이므로 화요일에는 두 개를 제외한 B와 D바지가 가능하다. 

위 상황은 화요일에 B를 선택했을 때이다. 그리고 A와 D중 목요일에 D를 입으므로 수요일에 D
가 아닌 A가 와야 한다. 
3-2) 화요일 D

A B C D
O

C D A B

그리고 이번엔 화요일에 D를 입었을 때이다. 이때는 A와 B가 남는데 화요일에 B를 입으므로 B
는 목요일에 입으면 한가지가 또 완성이 된다.

4) 마지막 월요일 A-D일 때

A B C D
O

D B C A

A B C D
x

D C

보는 것과 같이 화요일 B를 입는 것밖에 될 수없다. 따라서 총 5가지가 나오며 4! x 5 = 120
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Q2. 다른 풀이

⓵ 같은 색 옷 입은 날이 4일 일 때 (흰티-흰바지,  검은티-검은바지 .... ) 
  (매일 위아래 깔 맞춤)

    =>  4!

⓶ 같은 색 옷 입은 날이 3일 일 때

나올 수 없다. (해봐영)

⓷ 같은 색 옷 입은 날이 2일 일 때

월 화 수 목

흰티 검은티 노랑티 파랑티

흰티 검은티 파랑티 노랑티  

같은 형태가 되는데, 보다시피 목요일에 입은 옷의 색들은 수요일에 입은 옷들의 색이다.
따라서, 흰티+흰바지를 a 검은티+검은바지를 b 노랑+파랑 조합을 c라 할 때,

a b c1 c2를 배열하되, c1와 c2는 겹치면 안된다.

그리고 처음 같은 색끼리 입을 두가지 색을 골라야 하므로, C
a b c1 c2 배열 하는 방법은   × (c 2개 묶은 배열을 뺀다)

따라서 C×
⓸ 같은 색 옷 입은 날이 1일 일 때

월 화 수 목

흰티 검은티 노랑티 파랑티

흰바지 파랑바지 검은바지 노랑바지

위와 같은 형태가 되는데 이 경우, 화 수 목에 입은 옷 배치를 보면 어떻게든 전 날 입은색의
옷을 입을 수밖에 없다. 따라서 존재하지 않는다.
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⓹ 같은 색으로 입지 않았을 때

월 화 수 목

흰티 검은티 노랑티 파랑티

?

자연스레 티부터 입고난 후 고민하자.

월요일에 바지는 3개중 화요일에 검은 티를 입을 예정이어서 검은티를 제외하고

노랑바지나 파랑바지가 가능하다.

5-1) 노랑바지를 입고 진행해보자.

월 화 수 목

흰티 검은티 노랑티 파랑티

노랑바지 ?    (색칠된 3가지 색을 제외하고 입는다.)

다음은 화요일 바지인데, 앞서 흰티와 노랑바지를 입어서 검은바지나 파랑바지만 가능하다
허나 같은 색 옷을 입지 않기로 하였기에 파랑바지만 가능하고 입혀보자.

월 화 수 목

흰티 검은티 노랑티 파랑티

노랑바지 파랑바지 ?

수요일에는 검은색 파랑색 노랑색을 제외해야한다. 그렇다면 빨간 바지이다.

그리고 마지막 목요일은 검은바지를 입으면 깔끔하게 정리가 된다.

5-2) 월요일에 파랑바지라면 ???

월 화 수 목

흰티 검은티 노랑티 파랑티

파랑바지 ?

역시나 화요일에는 흰색 파랑색 검은색을 제외한 노랑색 밖에 되지 않는다.
진행해보자
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월 화 수 목

흰티 검은티 노랑티 파랑티

파랑바지 노랑바지

보는바와 같이 수요일 겹치게 된다.

따라서 처음 월화수목 티를 입는방법 4!을 진행했을 때 바지를 나열하는 경우의수는
한가지 밖에 없다.

따라서 ⓵ ~ ⓹ 까지의 합은 

 C ×   

Comment 

이 문제의 핵심은 문제에서 주어진 단순한 상황이 지속적으로 진행해 나갈 때 걸림돌이 되며
그 내용을 계속 생각하고 가지고 가느냐 에있다. 꼼꼼함을 요구하지만 약간은 더러운.. 

허나 앞선 방법으로 푼다면 결국  ×  가지를 찾아야 하는건데 
가지를 얼마나 잘 찾느냐가 핵심이 된다.

---------------------------------------------------------------------------------------
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Q3. 집합      에서 집합  ｜는 이하의자연수 로의 함수 중에서 다음 
조건을 만족시키는 함수 의 개수를 구하시오. 

(가)  ∈ 일 때, ≠이면 ≠ 이다.

(나) ≤  를 만족한다. (단,    )   

---------------------------------------------------------------------------------------

3가지로 분류할 수 있다. 일대일 대응은 기본으로 진행해주고

f(1) 과 f(3) 이 짝이고     ≤ 

f(2) 와 f(4) 가 짝이다.     ≤ 

를 만족한다.

f(1)-f(3) 의 순서와 f(2)-f(4)의 순서는 이미 정해져있어서 이를 문자화시켜 

♤ {f(1)-f(3)} 와 ♠{f(2)-f(4)} 로 표현 후 가능한 형태를 나열해보자.

첫째로, f(1) - f(2) - f(3) - f(4) 형태로 서로서로 사이에 낄 경우가 있다. (♤♠♤♠)

f(1) 이 제일 작을 때와 f(2)가 제일 작을 때가 있으므로 x2 (♤ 와 ♠가 바뀌는 경우를 뜻한다.)

고 v f(1) v f(2) v f(3) v f(4) v에서 f(1) ~ f(4) 까지 1씩 값을 주고,
v 자리에 숫자 1씩 중복가능해서 들어간다고 생각하면 H 이 된다. 

예시) v 부분을 각각 1.2.0.0.3 이라고 생각해보자.

그렇다면 1 – f(1) - 2 – f(2) - 0 – f(3) - 0 - f(4) - 3 가 되며

이는 f(1) = 2  , f(2) = 5 , f(3) = 6 , f(4) = 7을 의미한다.

오른쪽 이미지에서 v 가 정해진 개수만큼 내려가면서 정해보자.

1
2
3
4
5
6
7
8
9
10

V

V

V

Y

1
2
3
4

X



[초성민수학] 다 죽어봐라 경우의수/확률 자작변형 3문제

둘째로, f(1) - f(2) - f(4) - f(3) 형태로 한 짝 사이에 두 개가 모두 들어갈 때이다. (♤♠♠♤)

이때는 v f(1) v f(2) o f(4) v f(3) v에서 동그라미에는

 최소 하나를 보내고 난 후 5군데에, 

5가지를 중복 가능하게 선택 하면 된다.

따라서 H 역시 자리 바꿀 수 있으므로 x2

예시) v 부분을 각각 1.2.1.1.1 이라고 생각해보자. (미리 1 보내기)

그렇다면 1 – f(1) - 2 – f(2) - 1 – f(4) - 1 - f(3) - 1 가 되며

이는 f(1) = 2  , f(2) = 5 , f(4) = 7 , f(3) = 9을 의미한다.

오른쪽 이미지에서 v 가 정해진 개수만큼 내려가면서 정해보자.

마지막으로는 f(1) - f(3) - f(2) - f(4) 로 순서대로 나오는 경우이다. (♤♤♠♠)

이때는 v f(1) o f(3) v f(2) o f(4) v 의 형태를 이루어야 하며 동그라미에 

기본적으로 1씩은 들어간다.

역시 x 2 와

v 와 o 에 숫자들을 집어넣으면 되어서 H 가 된다

× H H H = 812
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